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　　　机密★启用前　〔考试时间：２０２４年７月４日下午１５∶５５—１７∶１０〕

乐山市高中２０２５届教学质量检测

地　　理
　　本试卷分第一部分（选择题）和第二部分（非选择题），共４页。考生作答时，须将答案答

在答题卡上，在本试卷、草稿纸上答题无效。满分１００分。考试时间７５分钟。考试结束后，将

试卷和答题卡一并交回。

第一部分（选择题　４８分）

注意事项：

１．用２Ｂ铅笔将答案标号填涂在答题卡对应题目标号的位置上。

２．本部分共１６小题，每小题３分，共４８分。每小题只有一项是最符合题目要求的。

地名是区域文化在地表的凝结与保留，人

们可以从地名中得到诸多直接或间接的文化

信息。沅江流域在历史上是黔东南、湘西地区

通往长江的重要通道，主要交通线有沅江干支

流航道、湘黔古道、湘川古道。读沅江区域地

名用字类型分布图，完成１～３题。

１．与线路②相比，交通运输线路①
Ａ．运量大 Ｂ．速度很慢

Ｃ．成本低 Ｄ．站程平均间距短

２．最不易形成大的聚落的是

Ａ．甲 Ｂ．乙

Ｃ．丙 Ｄ．丁

３．研究发现甲处聚落地名稳定性强，其原因最可能是

Ａ．交通线少，交通运输量小 Ｂ．地形闭塞，受外界影响小

Ｃ．位置优越，经济活动频繁 Ｄ．人口稀少，地方意识较强

当经济发展到一定程度时，次发达地

区容易形成资本洼地，投资收益大于发达

地区，进而吸引大量外资流入，推动经济

快速增长。右图示意长三角沪苏浙皖四

省（市）部分年份人均 ＧＤＰ变化，据此完

成４～６题。
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４．图中省份对应正确的是
Ａ．①—江苏 Ｂ．②—安徽 Ｃ．③—上海 Ｄ．④—浙江

５．为增强对外地资本的吸引力，②省首要采取的措施是
Ａ．加强基础设施建设 Ｂ．改善营商环境
Ｃ．扩大对外开放程度 Ｄ．加大教育投入

６．当②省的资本洼地效益增强后，会导致
Ａ．区域一体化加强 Ｂ．地方产业体系趋于独立
Ｃ．区域交通、信息往来减少 Ｄ．生产要素流动减弱
中心城市对周边地区的经济辐射，是指来自中心

城市的辐射流在辐射动力的作用下经过辐射通道到达

周边地区的过程。右图示意我国成都（位于成都平

原）、西安（位于渭河平原）两个中心城市经济辐射能

力，图中数值越大，表明城市在该要素上的辐射力越

强。完成７～９题。
７．相较于西安，成都经济辐射能力的突出优势是
Ａ．经济质量 Ｂ．交通通道
Ｃ．物流 Ｄ．人流

８．形成成都、西安两市经济规模差异的最主要自然基础是
Ａ．光照与地形的组合 Ｂ．土地与降水的组合
Ｃ．降水与热量的组合 Ｄ．热量与地形的组合

９．为增强西安经济辐射作用，下列措施中最可行的是
①提升西安城市行政等级 ②扩大西安都市圈范围
③推动产业结构升级 ④加快西安综合交通枢纽建设
Ａ．①② Ｂ．①③ Ｃ．②③ Ｄ．③④
潜江龙虾，是全国农产品地理标志。近年来，华中地区湖北省潜江市加大小龙虾养殖科技

投入，全力推动产城融合（产业与城市功能融合、空间整合），打造全国小龙虾主题特色旅游目

的地。据此完成１０～１１题。
１０．为推动小龙虾产业可持续发展，潜江市小龙虾养殖环节应侧重于
①扩大传统养殖规模 ②优良品种选育繁育
③推广四季养殖技术 ④爆款加工产品开发
Ａ．①② Ｂ．①③ Ｃ．②③ Ｄ．③④

１１．下列措施中最能体现潜江小龙虾产城融合发展的是
Ａ．将小龙虾元素融入城市规划建设管理，文旅结合
Ｂ．加强潜江龙虾品牌建设力度，提高市场竞争力
Ｃ．加强精深加工，发展冷链仓储
Ｄ．加大金融支持力度，资本投入
丹江口水库是南水北调中线工程水源地。２０２３年１２月５日，某集团“丹水北运”项目正

式运营，利用北煤南运专用通道“浩吉铁路”将丹江口水库的优质淡水装入密闭液袋，用集装

箱运往陕西、山西、内蒙古等地沿线城市。下图为浩吉铁路线路示意图，据此完成１２～１３题。
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１２．与南水北调中线工程相比，丹水北运的主要效益在于

①充分利用火车返空运力，运输成本低

②运输量大，运输速度快

③集装箱液袋运输，沿途损耗少

④扩大受水区域，缓解西北缺水问题
Ａ．①②③ Ｂ．②③④
Ｃ．①③④ Ｄ．①②④

１３．北运的“丹水”主要用于
Ａ．生活饮用 Ｂ．农田灌溉 Ｃ．工业冷却 Ｄ．生态修复
水土漏失是地表、地下双层空间结构发育的

岩溶地区，在水流机械侵蚀及化学溶蚀作用下，地

表泥土经过落水洞和岩溶裂隙等岩溶通道向下渗

漏到地下河的过程。我国西南岩溶地区水土漏失

和石漠化非常严重，生态环境脆弱。右图示意水

土漏失与石漠化的不同演变阶段。据此完成１４～
１６题。
１４．图示水土漏失与石漠化演变阶段先后顺序是
Ａ．②④①③ Ｂ．③①④②
Ｃ．②④③① Ｄ．③①②④

１５．与黄土高原水土流失相比，对该区域水土漏失形成影响较大的因子是
Ａ．坡度 Ｂ．岩性 Ｃ．降水 Ｄ．土质

１６．岩溶峰丛洼地水土保持必须与石漠化综合防治结合，为此可以采取的工程措施是

①间作、轮作 ②坡改梯地 ③发展生态产业 ④拦蓄水系统
Ａ．①② Ｂ．②③ Ｃ．①④ Ｄ．②④

第二部分（非选择题　５２分）

注意事项：

１必须使用０．５毫米黑色墨迹签字笔在答题卡上题目所指示的答题区域内作答。答在
试卷上无效。

２．本部分共３个小题，共５２分。
１７．阅读图文材料，完成下列要求。（１４分）

陕西省渭南市合阳县是典型的农业县，位于渭北平原与黄土高原的过渡地带，年降水

量约５３０ｍｍ，降水变率大，生态环境脆弱，曾是渭南市贫困人口最多的地区。合阳县煤炭
资源丰富，２０２２年煤矿实际产量达６００万吨。十三五期间，合阳县多个村将光伏发电与土
地综合利用结合起来，板上发电，板下种植喜阴经济作物、中药材，养鸡、养羊等，形成“农

光互补”的模式，取得“经济－环境－社会”三重优势。
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　　　　　　“农光互补”模式优势图示 合阳县某光伏电站远景

（１）简析合阳县生态环境脆弱的原因。（８分）

（２）说明该地实施“农光互补”模式优势的具体体现。（６分）

１８．阅读图文材料，完成下列要求。（２０分）

重庆有规模以上整车及零部件企业上千家，主要集中在两江新区（国家级开发开放新

区，其交通布局如右图），具备从设计到零部件供应的

完整产业链。２０２３年，重庆汽车产量２３２万辆，出口

约３６．８万辆。目前两江新区正积极抢抓智能网联化、

新能源化所催生的汽车产业转型升级机遇，引进功率

芯片、激光雷达、驱动电机等一大批重点项目，智能网

联新能源汽车产业链已实现全覆盖和集群式发展。预

计到２０３０年，两江新区将形成万亿级汽车产业集群。

（１）分析重庆两江新区汽车产业高速发展的原因。（６分）

（２）简述汽车产业发展对重庆经济的带动作用。（１０分）

（３）说明两江新区抢抓智能网联化、新能源化汽车产业发展方向的原因。（４分）

１９．阅读图文材料，完成下列要求。（１８分）

在安徽，马鞍山、铜陵、淮南、淮北都是正在转型的资源型城市，其中淮北市地处苏、豫、

皖三省交界，“因煤而兴、缘煤而建”，是典型的煤炭

资源型城市。煤炭资源型城市城乡聚落演变一般可

根据聚落空间、经济结构、社会生活分为三个阶段。

右面为安徽省简图及淮北市煤炭资源型城市城乡聚

落演变的不同阶段示意图。

（１）指出马鞍山、铜陵、淮南、淮北等资源型城市在转

型初期，共同面对的困境。（４分）

（２）对淮北市城乡聚落演变三个阶段（甲、乙、丙）进

行先后排序，并说明理由。（８分）

（３）煤炭资源型城市城乡聚落演变受到经济发展、交通网络以及政策制度等因素的影响，

请从三个因素中任选一个论证其是聚落演变的催化力，还是直接动力，还是调控力。（６分）
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